市场消费

# 黄金消费持续升温

本报融媒体记者 鲁超

春节以来,我市黄金消费火热,金 饰品、龙年金条金币、转运珠、金豆等 受到消费者青睐, 黄金消费持续升温。 如今, 黄金饰品已不再是"俗气"的代 名词。各种小克重、新款式的黄金饰品 以及有保值功能的金豆进入大众消费视 野,让黄金成为不少人的"心头好"。

### 黄金消费受宠

"今年春节我买了一条黄金手链,平 时可以作为首饰佩戴,不喜欢的话还能出 售变现或者更换新的款式。"市民王女士 说,2023年,黄金价格持续上涨,让她看到 了黄金作为"硬通货"的价值。

王女士告诉记者,与一些名牌包、名 牌服装等奢侈品存在不同的是,黄金饰品 具有很强的保值性,"春节前公司发的年 终奖,拿来买条黄金手链,也算是对辛劳 一年自己的奖励。"王女士说。

"我用今年的压岁钱买了几个金 豆。"大学生小周表示,金豆更像缩小版 的金条,拿着更安心。金豆的价格大多 按国际金价标准,比较稳定,比其他理 财产品更适合用于投资储蓄,不怕有风 险,而且价格较低,买起来压力小。

如今, 金豆以其持有门槛低、价格 透明等特点吸引越来越多的年轻人, 甚 至是大学生群体购买。

记者发现,春节以来,不少市民选 择购买黄金首饰或者金条、金币, 使得 龙年新春的黄金消费热了起来。

### 金价小幅回落

"今日首饰金的价格为每克628元, 金条的价格为每克558元。"民主路周大 福的店员说,随着国际黄金价格的下 调,我市黄金价格也出现了小幅下降。 在该店,根据会员等级的不同,还可以 在当日金价的基础上享受到不同的折扣。

"春节的促销活动还没有结束,如果 现在购买黄金饰品的话,可以在每克628 元的基础上享受到每克60元的优惠。"老 凤祥的店员告诉记者,春节期间推出的 优惠措施, 也拉动了该店黄金饰品的销 量。虽然春节已经过去,但目前的相关 优惠政策仍在执行。

记者了解到,2023年以来,一路震 荡上涨的金价并没有消减消费者的购金 热情。中国黄金协会日前发布的数据显 示,2023年,全国黄金消费量1089.69 吨,与2022年同期相比增长8.78%。其 中, 黄金首饰 706.48 吨, 同比增长 7.97%; 金条及金币 299.6吨, 同比增长

进入2024年,国际金价走出一波振 荡下行行情。这主要是由于美国1月居民 消费价格指数(CPI)降温不及预期,加 息预期减弱,导致现货黄金跌穿每盎司 2000美元。随着国际金价的小幅下行, 不少市民也更加关注可以用来保值的黄 金饰品及黄金制品。

### 投资还需谨慎

对于2024年黄金价格走势,我市业 内人士认为,美联储降息预期、多国大 选、地缘局势等都将对国际金价产生影 响。对于我市黄金市场来说,虽然春节 假期已经过去,但"五一"等结婚的高 峰期将要到来。对于许多新人来说,传 统的"三金"黄金首饰,不但可以作为

2023年 全国黄金消费量 **1089.69**<sup>™</sup> 业内人士认为 ▲ 同比增长8.78% 美联储降息预期、多国大 其中 选、地缘局势等都将对国际金 价产生影响。 黄金首饰 706.48 吨 对于新人来说,传统的"三 金"黄金首饰,不但可以作为 同比增长7.97% 贵重首饰,更能成为新家庭组 建后的"资产"。 金条及金币299.6吨 同比增长15.7%

贵重首饰, 更能成为新家庭组建后的

该人士表示,短期内金价存在下行 压力,但长期来看,在货币超发、地缘 政治风险加大、降息预期背景下,金价 不存在大幅下降的基础,"如果有购买贵 重首饰的需求,可以选择黄金饰品。如 果只是单纯希望作为家庭财富储备或者 保值品,可以考虑投资金条。"

据了解,投资金条的主要优点之一 就是其价值可以随着时间的推移而增 长。近年来,随着黄金价格的持续上涨 及热销,多家银行也纷纷推出各种的投 资金条及金币等产品。这些黄金制品, 容易保存,且可以更方便地进行转售或 流通。

# 每年春节,孩子们都会

收到不少压岁钱。不少家长 犹豫, 压岁钱该不该让孩子 自己支配? 如果让他们随便 花,担心他们随意挥霍;如 果收回,又怕孩子不乐意, 跟家长闹矛盾。那么,孩子 的压岁钱该咋花, 又该由谁 保管, 听听孩子、家长、老

记者采访了解到,大多 数家长对于压岁钱他们不会 干涉太多, 更不会要求孩子 "充公",孩子都有自己的支 配权。同时,部分家长对越 来越多的压岁钱放在孩子身 上表达了自己的担忧,怕孩

在银行上班的靳女士, 岁钱。"儿子对我拿着压岁钱 并没有意见,因为我们商量 好了,这些钱还是他的,有 需要的时候会给他用。"靳女 士的儿子今年要上大学了, 她告诉记者,是时候兑现自 己的承诺了。"我和儿子商 量,用这些钱给他买一台电 脑和数码相机, 孩子上大 学,电脑必须要用。另外他 很喜欢拍照,还会给他买一 台简单实用的数码相机。"

采访中,也有多位家长 表示,未成年子女曾有私自 购买手机、充值网络游戏或 进行其他与其年龄不符的消 费行为。

"孩子的姑姑常年在外地 生活,往年只有她回家才会给孩子发红包。现在好了, 通过微信就能把红包发给孩子, 如果不是孩子的姑姑告 诉我,我都不知道孩子收了压岁钱。"市民刘娟说。

记者了解到,如今,不少孩子通过手机收压岁钱,这 更增加了孩子消费的隐蔽性,市民刘娟对此忧心忡忡。

"我理解父母的心情,但压岁钱是我们自己的,我有 自己保管的权利。"我市初中生晨晨表示,她不愿意把压 岁钱由父母代管。记者了解到,还有不少孩子有类似的 想法,认为父母代管压岁钱并不合理。

"打理压岁钱是一个很好的教育机会,家长可以借 此让孩子正确认识理财,了解消费和储蓄,培养孩子的 理财观。"我市小学教师张月华说,家长一方面要对孩 子的压岁钱进行监管,以免孩子因此误入歧途,另一方 面也要说话算话,用压岁钱教孩子理财,帮助孩子树立 正确的理财观念。

"作为父母,我们固然有自己的顾虑和担心。但 是,有些家长总是哄骗或收缴孩子的压岁钱,一方面 违背了压岁钱的初衷,另一方面也错失了一个培养孩 子财商思维的重要契机。"张月华说,"压岁钱考验的 是父母与子女交流的智慧。家长可以通过此事让孩子 懂得金钱来之不易,同时也可以培养孩子正确的金钱 观。如果确实需要使用孩子的压岁钱贴补家用,也要 耐心与孩子沟通。'

张月华建议,孩子5岁后就可以让孩子自己管理压 岁钱,家长做好监督。当孩子从长辈手中接过压岁钱的 那一刻, 他就清楚意识到这是属于自己的东西, 如果家 长一味没收、占有,极易激发孩子的失落情绪和逆反心 理,产生亲子矛盾。更重要的是,让孩子自己管理压岁 钱的过程也是一个能力开发的过程。



### 经济运行

# 春节后我市鸡蛋价格显著回落

本报讯(记者 张凌伟)鸡蛋作为百姓日常生活的 必需品,具有广泛的消费群体。2月27日,记者从省 地调队商丘分队了解到,我市城区春节前后主要食品 整体物丰价稳,仅鸡蛋价格受多重因素的影响,呈滑 坡下跌趋势,进入3元时代。

调查数据显示, 2月20日, 鸡蛋价格每斤3.8元, 较节前2月9日鸡蛋价格每斤4.5元下降了15.6%。

"供需矛盾的加大是这次蛋价暴跌的主要因素。" 该队副队长分析,春节过后,消费市场进入周期性的 淡季,叠加强寒潮和雨雪天气,限制了市场供应流 通,供应过剩压力集中,导致近期蛋价呈滑坡下跌趋

据调查了解,节后蛋价下滑受到以下3个方面影响 供需因素。当前产蛋鸡存栏量呈稳中略增的趋 势,节前受下游市场集中备货需求增加,养殖户积极 出货,降低库存,市场鸡蛋供应较为充足,节后鸡蛋 产能不减,市场供过于求。主要体现在大部分食品加 工厂、学校等需求大户停工放假集中采集较少,叠加 家庭消费有节前储货习惯, 节后没有完全消耗, 导致 市场需求较弱。

成本因素。成本因素对鸡蛋价格的影响较小,但 也不容忽视。从农资市场了解到,饲料价格呈下降趋 势,成本的下降使养殖户在面对市场库存积压时,态 度较为积极乐观,但在近期库存压力变大的情况下, 为保证鸡蛋品质,低价出售,不可避免。

消费习惯转变。受城区居民生活水平的提高,经 济能力的加强,鸡蛋的替代品日益增多,特别是春节 期间家庭食品品种丰富,鸡蛋在家庭中的消耗速度有

该队副队长表示,综合各方面因素分析,由于供 需矛盾的加大,饲料成本支撑的变弱,家庭消费习惯 的转变,预计近期蛋价还将在低位徘徊。

### 市场动态

## 我市超期未认证人员 将停发养老保险待遇

本报讯(记者 鲁 超)2月26日,记者从市社保中心获悉,为有 效化解养老保险基金欺诈冒领风险,按照国家有关规定,我市将按 月对未按时完成养老保险待遇领取资格认证的人员暂停发放养老 保险待遇。为有效防范和化解社保领域欺诈冒领行为,按照国家 规定,享受社保待遇人员需要定期进行领取资格认证,超期未认证 将暂停发放其社保待遇。

据市社保中心相关负责人介绍,目前我市养老保险待遇领取 资格认证时间和认证有效期的确定更加科学和人性化,并非在年 底或年初集中进行认证,认证时间完全由本人确定。认证有效期 从最新一次认证时间算起,自动向后延长一个认证周期,离退休人 员认证周期是365天,供养直系亲属的认证周期是180天。

离退休人员因认证超期引起的待遇暂停,只要重新完成认证, 养老保险待遇将自动得到恢复和补发(供养直系亲属需要到社保 中心柜台办理续发手续),当月25日前完成认证的,次月恢复和补 发,当月25日(包含25日)后完成认证的,第三个月恢复和补发。

养老保险待遇领取资格认证可以足不出户,自行或由子女协 助在智能手机上通过支付宝豫事办小程序、河南社保微信公众号、 河南社保App等多种渠道完成。

进入支付宝豫事办小程序,本人可进行认证,也可为他人认 证。用支付宝搜索"豫事办"进入豫事办小程序,点击"社保资格认 证"一"前往认证",进行实名验证,返回点击"社保资格认证",点 击"前往认证"。若为他人认证,可点击"前往认证"后选择"为他人 认证",根据界面提示进行人脸识别,提示认证成功。

也可以进入河南社保微信公众号,点击"服务大厅",点击"资 格认证",点击"新用户注册",注册成功后进入"服务大厅",点击 "资格认证"进入认证界面,可为"本人认证"和"他人认证",按照步 骤进行人脸识别,提示认证成功。

还可以下载河南社保App,点击"注册"进入用户注册页面,在 首页点击"待遇认证"。若为他人认证,单击"为他人认证",根据提 示进行人脸识别,提示认证成功。

此外,对于无法自行进行线上认证的人员,可以携带本人身份 证到社保经办机构,由工作人员进行线下认证。

### 宁陵县

# "春风"送岗助就业 招才引智促发展

本报讯(记者 高会鹏 实习生 徐 冬)人勤春来早,就业正当 时。2月26日,宁陵县在葛天大剧院举办了以"春风送岗促就业 精准服务促发展"为主题的招聘活动,吸引了线下、线上7500余名 求职者咨询应聘,现场达成初步就业意向400余人。

"'春风行动'让人'如沐春风',求职有大巴车接送,非常方 便。""这样的活动非常好。就业选择空间大,前来招聘的企业多, 我就在这里找到了合适的工作。"现场求职者纷纷称赞。

活动现场人头攒动,线上直播带岗收发咨询信息接连不断,线 下求职者、企业负责人、劳务品牌代言人等各方人士齐聚一堂。 在 一个个招聘展位前,求职者详细咨询企业政策及福利待遇并投下 简历。同时,就业创业政策、职业技能培训、劳动监察维权等政策 咨询活动同步举行,呈现出招聘市场"春意盎然",求职求才"供需

"本次招聘会给我们提供了一个良好的交流、展示和对接平 台。通过这样的平台,不仅可以高效地招聘人才,还能获取到同类 型企业的招聘信息和薪资要求,进而互相借鉴和学习。"宁陵县东 隆服饰人事部负责人表示。

据了解,本次招聘会共有宁陵东隆服饰、拉多美化肥、牧原肉 食等48家企业入场招聘,提供技术工程师、部门管理人员、技术工 人及生产操作工等岗位3000多个。

"春节后既是企业开工复产关键期,又是劳动者换岗流动高峰 期,今年开展'春风行动'招聘活动,实现了线上直播带岗,为广大 就业者提供更广阔的就业平台,旨在集中为求职者和企业牵线搭 桥,集中宣传落实就业政策与服务举措,把就业的温暖送进千家万 户。"宁陵县人社局相关负责人表示,下一步,宁陵县将不断优化供 需对接服务,搭建更多精准招才引智创业平台,让劳动者和用人单 位都能享有更多的就业获得感,为经济社会高质量发展注入源源 不断的活力。

### 民权县孙六镇

# 开工忙生产 力争开门红

本报讯(记者 闫鹏亮 通讯员 卢倩)2月27日,走进位于民权 县孙六镇循环经济产业园区的民权县众恩包装有限公司厂区,只 见运输车辆来来往往,车间内机器运转忙碌,工人们手法娴熟地在 生产线上忙碌,一派热火朝天的繁忙景象。

"今天是开工第一天,工人已经全部返岗,我们要开足马力赶 订单,全力以赴实现开门红。"该企业负责人邱建华信心十足。

"第一天上班,老板还给派发了开工红包,俺的日子也会越来 越红火。"正在打包的工人陈红梅笑着说。

为切实做好一季度全镇工业企业节后复工复产工作,孙六镇 坚持"实"字当头,"干"字为先,紧盯企业需求,不断强化企业包保 服务,改善营商环境,精准做好服务保障,帮助企业协调解决问题, 强化生产要素保障,奋力冲刺工业经济开门红,为全年经济发展打

"目前,我们正在安装设备,招聘工人,计划4月初全部调试完 毕并开始满负荷生产,投产后年产值可达亿元。"河南金达利新材 料有限公司负责人杜金砖自信满满地说。据了解,该项目总投资 1.5亿元,主要从事汽车内饰、家具沙发、箱包、鞋材的环保合成材 料加工,项目投产后,年产1600万米环保合成材料,预计可实现年 销售收入5000万元以上,带动就业200余人。

企业忙生产,政府忙服务。项目的快速推进离不开政府部门 的倾心帮扶。"我们企业从签约到落地,一直都是政府干部包保,前 期手续和后期招聘员工,他们都给操心张罗,可谓是'一条龙'服 务。"杜金砖说。

"目前,我们园区内40余家企业均实现了复工复产,正以倍增 的干劲和饱满的热情,为实现首季开门红而奋力拼搏。"该镇党委 书记杨德志表示。